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МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТЬ ІЗ БОЙОВОГО ЗЛАГОДЖЕННЯ 
ПІДРОЗДІЛІВ ІНЖЕНЕРНИХ ВІЙСЬК 

С. І. ДЯКОВ 

Сучасний етап розвитку Збройних Сил України характеризується появою нових тенденцій у 
формах і способах ведення бойових (спеціальних) дій військ та їх інженерного забезпечення. 
Обов’язковою умовою поліпшення як оперативності, так і, головним чином, якості організації 
інженерного забезпечення є узагальнення і подальший розвиток теорії та практики бойової підготовки, 
а також її невід’ємної складової – бойового злагодження частин і підрозділів інженерних військ. 

Швидкоплинний характер сучасних локальних війн та збройних конфліктів, зміна форм і 
способів ведення збройної боротьби здійснюють безпосередній вплив на зміст та методику бойового 
злагодження новоприбулого особового складу та новостворених у короткі терміни органи військового 
управління, їх всебічну підготовку до спільного виконання завдань інженерного забезпечення. Адже 
військовозобов’язані, які давно звільнилися з лав збройних сил та тривалий час не проходили 
перепідготовку на зборах, фактично втратили свої професійні вміння та навички за військово-
обліковою спеціальністю та неспроможні самостійно їх швидко відновити. 

Такі обставини вимагають перегляду з наукових позицій окремих складових навчально-
методичного забезпечення системи бойового злагодження, процесу відновлення фахової 
компетентності у військовослужбовців інженерних військ як у ході індивідуальної підготовки так і у 
складі новостворених штатних підрозділів інженерних військ, а також впровадження у військово-
педагогічний процес нових перспективних компонентів для проведення тактичних, тактико-стройових, 
тактико-спеціальних занять та навчань, що складають основу бойового злагодження. 

Мета статті – проаналізувати досвід проведення бойового злагодження, узагальнити його та 
визначити шляхи вдосконалення методики проведення основних видів занять із бойового 
злагодження у майбутньому. 

Аналіз поглядів провідних військових учених показує, що концептуальною основою бойового 
застосування підрозділів інженерних військ є фундаментальні питання військового мистецтва, 
теоретичні основи управління військами, всебічне забезпечення підрозділів інженерних військ, 
розвиток засобів інженерного озброєння, методології обґрунтування тактичних нормативів, досвіду 
виконання завдань інженерного забезпечення та методики професійної підготовки особового 
складу [1-5]. 

Аналіз результатів досліджень, пов’язаних із професійною підготовкою військовослужбовців 
свідчить, що загальні основи цього виду підготовки розроблено О. Барабанщиковим, В. Кушніром, 
М. Нещадимом та іншими. Питанням методики підготовки та проведення занять із тактичних і тактико-
спеціальних дисциплін були присвячені наукові праці А. Галімова, В. Беспалька, А. Лігоцького. 
Безпосередньо особливості методики підготовки та проведення занять із військовослужбовцями 
інженерних військ досліджували В. Тамело, Р. Колос, А. Окіпняк.  

Праці цих науковців мають не лише теоретичне, але й практичне значення для вирішення 
наукових завдань нашого дослідження, однак не вичерпують повністю проблем, пов’язаних із 
методикою проведення тактико-стройових і тактикоспеціальних занять та навчань у ході проведення 
бойового злагодження підрозділів і частин інженерних військ. 

Виклад основного дослідницького матеріалу. Історичний аналіз теорії і практики бойового 
злагодження показує, що воно було започатковане та проводилось ще в часи армій древньої Греції і 
Римської імперії – у македонській фаланзі та римському легіоні. Подальшого розвитку бойове 
злагодження набуло в армії Наполеона. Однак на своїй ранній стадії злагодження носило винятково 
передпохідний характер, а в основу підготовки військ було покладено лише одиночну підготовку 
військовослужбовців [1, 3]. 

Навіть на початку ХХ ст. бойове злагодження в арміях провідних країн світу являло собою 
лише короткий завершальний етап бойової підготовки військ. У подальшому ж, особливо перед 
початком Другої світової війни, зміст бойового злагодження почав поступово поглиблюватись, його 
обсяги та тривалість поступово збільшувались. Насамперед, це було пов’язано з необхідністю 
оволодіння новою колективною зброєю в короткі терміни і впровадженням у війська багаторівневих 
систем управління та засобів радіозв’язку [1, 5, 6].  



 

 70

Особливого значення в системі професійної підготовки збройних сил, бойове злагодження 
набуло в період масового переоснащення армії новими перспективними засобами інженерного 
озброєння на початку Другої світової війни. В цей час процес бойового злагодження дій частин і 
підрозділів інженерних військ поступово набув рівноцінного значення поряд з індивідуальною 
підготовкою військовослужбовців. 

У початковий період Великої Вітчизняної війни частини та підрозділи інженерних військ 
Червоної Армії доукомплектовувалися за рахунок приписного складу та військовослужбовців, які 
відстали від своїх частин або вийшли з оточення. Однак їх навчання злагодженим діям у складі заново 
сформованих підрозділів, через напружену і швидкоплинну обстановку на фронтах для більшості 
частин фактично не проводилося, що вилилося у значні втрати на початку війни [1, 2]. 

У післявоєнні роки збройні сили придбали багатий (як позитивний, так і негативний) досвід 
бойового злагодження, у ході підготовки ротацій обмеженого контингенту радянських військ в 
Афганістані – розвилася і міцніла методологія бойового злагодження. 

На нашу думку, сьогодні система бойового злагодження – це сукупність взаємопов’язаних 
теоретичних та практичних прийомів, методів, методик, індивідуальних і групових форм та технологій 
навчання, що ґрунтуються на суб’єктно-діяльнісній концепції та утворюють систему цілеспрямованої 
підготовки органів управління та новоприбулого із запасу (інших військових частин) особового складу 
до спільного виконання ними завдань інженерного забезпечення бойових (стабілізаційних) дій військ 
(сил), ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, а також участі 
миротворчих підрозділів Збройних Сил України у міжнародних миротворчих операціях.  

Під час опитування учасників бойових дій та міжнародних миротворчих операцій з’ясовано, що 
бойове злагодження включає в себе комплекс заходів щодо підготовки підрозділу (частини) 
інженерних військ до виконання бойових (спеціальних) завдань, а саме: доукомплектування особовим 
складом, забезпечення їх озброєнням, військовою технікою, боєприпасами, пальним та іншими 
матеріально-технічними засобами; індивідуальну підготовку особового складу, підготовку підрозділів, 
штабів та приведення засобів інженерного озброєння до застосування.  

В основу бойового злагодження покладено комплекс тактичних, тактико-стройових, тактико-
спеціальних занять і навчань у результаті проведення яких, рівень індивідуальної підготовки 
особового складу, його здатність до колективних дій у складі підрозділів (частин) та спроможність 
штабів (органів управління) організувати виконання завдань інженерного забезпечення будуть 
доведені до необхідного (або хоча б до мінімально необхідного) значення. 

Як свідчить досвід військ, на початковому етапі бойового злагодження, індивідуальна 
підготовка молодого поповнення може бути організована одразу ж із прибуттям його до військової 
частини й проводитись за уточненою програмою бойової підготовки молодого солдата (матроса) у 
складі позаштатних (зведених) підрозділів у масштабі військової частини. У цей період 
військовослужбовці займаються за програмою молодого солдата, закінчують підготовку виконанням 
початкової вправи стрільби з автомата і складають Військову присягу. Відповідно до вимог керівних 
документів, зміст індивідуальної підготовки визначається рішенням командира військової частини 
(підрозділу) [7]. 

На наш погляд, заняття з індивідуальної підготовки повинні мати практичний характер і 
проводитися, як правило, методами: показу, тренувань, групових вправ та виконанням практичних 
завдань. Індивідуальна підготовка військовослужбовців за фахом повинна проводитись у складі 
штатних підрозділів.  

Наступним етапом бойового злагодження є підготовка військовослужбовців до дій за 
призначенням у складі підрозділів. Основними предметами навчання інженерних підрозділів на цьому 
етапі є: гуманітарна, тактична (тактико-спеціальна), вогнева, технічна підготовка, водіння, стройова та 
фізична підготовка, статути Збройних Сил України. 

Як правило, заняття з бойового злагодження підрозділів організуються і проводяться на фоні 
спеціально створеної тактичної обстановки методом польових виходів на полігони, навчальні центри 
або незнайому місцевість в умовах максимально наближених до бойових. Кількість виходів, їх 
тривалість визначає командир військової частини, виходячи з рівня підготовки підрозділів та їх 
бойового призначення [7, 8]. 

На заключному етапі бойового злагодження планується і здійснюється ротний (батальйонний) 
польовий вихід. Під час польового виходу проводяться тактико-стройові (тактичні) заняття, стрільби, 
заняття з водіння, здійснюється цілеспрямована підготовка підрозділів з урахуванням змісту 
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конкретних завдань інженерного забезпечення. Під час проведення цих занять обов’язково 
відпрацьовуються нормативи, якість виконання яких визначає рівень підготовки особового складу і 
підрозділу. Кількість і номери нормативів, які відпрацьовуються, як правило, визначаються 
командиром підрозділу під час складання розкладу занять з урахуванням обов’язкових нормативів із 
виконання вправ стрільб та водіння інженерної техніки [7, 8]. 

Як свідчить практика військ, до проведення занять із бойового злагодження у ланці рота-
батальйон можуть залучатися офіцери управління батальйону, начальники служб і посадові особи 
штабу бригади. Керівники занять повинні створювати відповідні умови на заняттях, навчаннях та 
тренуваннях, які насичуються елементами напруженості, раптовості,небезпеки і ризику з обов’язковим 
дотриманням заходів безпеки. 

На заняттях та навчаннях повинен бути присутній увесь особовий склад підрозділів. Для 
посилення емоційного впливу на військовослужбовців мають використовуватись зорові та звукові 
ефекти: імітатори вибухів снарядів, бомб, криків і стогону поранених, муляжі вбитих тощо.  

Для ефективного проведення занять із бойового злагодження не допускати зупинки дій 
підрозділу через низький рівень підготовки або недостатньо чіткі дії окремих військовослужбовців. У 
ході індивідуальної підготовки військовослужбовець відпрацьовує, в основному, техніку виконання 
спеціальних прийомів та дій, а під час підготовки відділення, взводу й роти поряд з удосконаленням 
виконання окремих прийомів відпрацьовується і злагодженість дій у складі підрозділу.  

Заняття проводити в умовах, максимально наближених до реальних, з максимальним 
використанням штатних засобів інженерного озброєння, смуг затоплень, осередків пожеж, обладнання 
стрільбищ, машинодромів тощо.  

У ході тренування військовослужбовців прийомам та способам дій з інженерного забезпечення 
наступу не рекомендується повертати їх назад. Не менше 1/3 тактико-стройових занять доцільно 
проводити вночі.  

Управління підрозділами на заняттях здійснювати спеціально встановленими сигналами, 
використовуючи радіозв’язок, постійно вимагати доповідей від командирів відділень (взводів) про хід 
виконання нормативів.  
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